

新闻会客厅

泉州晚报社
兴业消费金融股份公司
INDUSTRIAL CONSUMER FINANCE CO., LTD.

“综合查一次”

□本期主持人:温文清

主持人:“以前消防、应急等部门一个月分头来查好几趟,现在各部门一起来查,效率大大提高,我们迎检也轻松多了,真减负!”日前,北京市海淀区在华熙商圈开展全区首次“综合查一次”试点工作,市场监管、文旅、消防、应急、生态环境、街道执法队多部门协同行动,让这场涉企检查改革在优化营商环境中显现实效。你怎么看待“综合查一次”的监管举措?

本期嘉宾:张西流、左崇年、许君强

优化营商环境

□张西流(公务员)

北京推行“综合查一次”改革,恰如一把利剑,破除传统执法检查中的诸多弊端,为营商环境的优化注入了强大动力,让营商之都成为“营商”之所。

以往,企业常常面临多部门、多频次的检查,耗费了大量的时间和成本。如今,通过整合各监管部门的检查事项,实现“进一次门、查多项事、一次到位”,如同给企业吃了一颗“定心丸”,让企业无需再应对频繁的执法检查,能够将更多精力投入到生产经营和创新发展中。

“综合查一次”不仅是一种执法模式的创新,更是服务理念的升华。其秉持“无感检查、有感服务”的目标,在企业毫无察觉的情况下完成检查,同时又为企业提供实实在在的服务。执法人员不仅检查问题,更帮助企业解决问题,给出指导建议,助力企业消除安全隐患,完善管理体系,实现从“重管理”向“重服务”的转变。这种服务型执法,让企业切实感受到政府的关心和支持,增强了发展的信心和动力,真正做到了为企业排忧解难。

“综合查一次”实施过程中,也可能面临一些挑战,如部门之间的协调配合、检查标准的统一等,还需要不断探索和完善这一机制,加强政府部门间的信息共享与联动,提升执法人员的素质和服务意识,确保“综合查一次”改革落地生根、开花结果。

重构监管思维

□左崇年(评论员)

“综合查一次”的破题之道,在于重构监管流程的“减法思维”。检查前通过“企业信用风险分类”精准确定检查对象,避免“一刀切”,检查中运用数字化手段实现数据共享,减少纸质材料报送,检查后形成综合反馈报告,明确整改要求与时限。

改革的深层意义更在于监管理念的升级。“综合查一次”不是监管“缩水”,而是把过去“各管一段”的分散力量拧成一股绳。以前企业常遇到的“今天消防查安全、明天应急查预案、后天市场监管查台账”,现在变成一次上门就将多领域风险点都捋清楚。通过信用风险分类,对高风险企业盯紧点、多检查,对低风险企业少打扰、重引导,既没松了监管的“紧箍咒”,又让监管力量用在刀刃上,实现了“该管的管住、该放的放开”,这正是精准监管的题中应有之义。

“综合查一次”的实践证明,好的监管应当是企业发展的“护航者”而非“绊脚石”。对企业来说,少了重复迎检的奔波,能把更多精力放在技术研发、市场开拓上;对监管部门而言,联合检查中各部门互通信息,还能发现单部门检查时漏掉的隐患。

不宜照抄照搬

□许君强(职员)

北京的“综合查一次”执法值得借鉴,但并不是说可以照抄照搬其模式。因为各地的情况不同,简单的拿来主义有时候会沦为邯郸学步、东施效颦。

“综合查一次”虽好,但也要看到这背后仍有亟待堵上的漏洞,即联合执法多长时间一次为宜。既不能为显示该举措好,就长期放任不管,最终导致“不闻不问”“有事不管”,也要避免“多部门一起来,但次数仍不少”的现象。这就需要相关部门在广泛调研等基础上,形成制度化的规定,合理确定联合检查的次数。

次数是一方面,怎么确保执法标准规范,也值得研究。比如湖南临湘高新区推出“扫码入企”政策,以数字化监督平台为载体,对职能部门涉企活动全过程监督管理,推动职能部门规范检查秩序,提升行政执法、督促检查、调研服务等涉企工作质效,实现入企行为源头可溯、风险可防、责任可究。只有强化监管,才能规避随意执法、任性执法行为,让检查更合规,做到重商而不扰商。

破解“一位难求”需疏堵结合

□曾于里



解决“最后一公里”出行痛点,减少私人电动车使用需求。

从源头“疏”解压力,还需发挥医疗资源均衡配置的作用。充分利用东海新院停车空间充裕、场地开阔的优势,通过完善新院区科室设置,做好

两院专科资源协调联动、丰富患者就诊选择等方式,鼓励患者前往新院区就诊。此外,医院可进一步发展远程医疗,让常见病、慢性病患者在线问诊,减少不必要的现场出行。

医院门口“一位难求”,症结在于供需失衡。随着就医人数和电动车保有量的增加,有限的停车位早已无法满足需求,拓展停车资源难上加难。部分市民的规则意识淡薄,为了图方便随意停放,加剧了乱象的蔓延。近一个月来,鲤城交警大队与医院紧密合作,采取了一系列措施保障通行秩序,如加强巡逻、建立联动机制、划定严管区等,在一定程度上维护了停车秩序、缓解了问题,值得肯定。但要彻底破解难题,核心是“疏堵结合”,多管齐下形成合力。

在“疏”的层面,要进一步优化引导机制,让车主清晰知晓影剧院、威尼斯等周边替代停车点的位置——设置醒目的立体指示牌,明确标注各停车点的方向与步行距离;通过医院公众号、就诊小程序等平台,在市民预约挂号时,自动推送周边可停车区域信息……提高信息触达率,从源头引导车辆有序停放。

“疏”的另一重要抓手是完善公共交通网络。增加途经医院的公交线路和班次,优化站点设置,让市民更方便地选择公共交通出行;在医院周边合理布局共享单车、共享电动车停放点,



2025年上半年 全国新设经营主体 1327.8 万户 多种经营主体均呈现 稳定增长势头



市场监管总局12日发布数据,今年上半年,全国新设经营主体1327.8万户。其中,新设企业462万户,新设个体工商户862.9万户,新设农民专业合作社2.9万户,多种经营主体均呈现稳定增长势头,为经济高质量发展注入了澎湃动力。

(新华社文 朱慧卿/图)

让“全员社保”催生“发展新机”

□温文清



动社保缴纳的“全员覆盖”,有利于社会保障和服务质量的全面升级。

但从雇主角度来看,成本压力攀升是显而易见的。以北京为例,按照最低社保缴费基数7353元计算,哪怕员工月薪只有5000元,企业每月至少要为每位员工承担约1950元的成本。放眼全国,特别对于劳动密集且毛利不高的传统行业或小微企业,有的本身可能已处于盈亏平衡的临界点,合规条件下,可能将面临更加艰难的困局。

从员工角度来看,长期以来,社保不缴纳这一“灰色地带”有其存在的现实土壤,有的基层员工(尤其是外来务工人员)更看重每月实际拿到手的现金,常主动要求“不交社保,工资给高点”。这种现象源于多方面因素,比如员工的流动性、即期的经济压力以及认知的差异等。一旦合规,这些员工的即期收入可能面临下降的现实。

《解释》和《意见稿》的实施将对企业的成本重构造成深刻影响。按照合规要求,部分雇主企业的人力成本可能上升15%—20%。成本压力下,过去“劣币驱逐良币”的竞争环境,将进一步过渡到规范阶段,重塑行业竞争格局,即那些无力承担合规成本的小店、小微企业或个体工商户可能退出市场,而合规运营的头部企业和优秀企业,将获得更加公平的竞争环境,有利

于行业生态健康发展。

人力成本上升条件下,灵活用工与智能化转型将进一步提速。《解释》和《意见稿》倒逼企业重新思考用工结构,比如非核心岗位采用小时工、兼职等灵活形式,同行业之间或许可以共享员工。迫于压力,企业会主动加速技术替代和智能化转型,今后,更多的无人零售超市、无人看管车间等自动化场景将加速涌现。

对广大企业来说,关键一招在于提升创新能力、拥抱数字经济,通过技术创新和数字化管理降本增效,从人力资源集约型向技术驱动、管理驱动转变。纵观发达国家的发展历程,人力成本和社会福利的提高都是必然趋势,这种趋势都倒逼生产企业、零售企业加快技术创新,从而向高附加值转型升级。

短期来看,《解释》和《意见稿》的实行确实会给很多行业和企业带来阵痛,部分小微企业、个体工商户可能因此经营困难,但从长远看,这是行业走向高端化、规范化、健康化的必经之路。“善于在危机中育先机、于变局中开新局”,不仅适用于宏观主体,也适用于企业雇主。我们要主动拥抱变化,积极调整策略,才能在变革的大潮中赢得发展机遇。



饲养者被判刑 警示养犬当规范

□丁家发

8月11日,河南省高级人民法院官方微博账号“豫法阳光”披露的一起烈性犬伤人致死案件引发关注。高某在村头羊场内饲养三只大型烈性犬,其饲养的狼狗从存在明显安全隐患的狗笼中窜出,将路过的高某撕咬致死。法院审理认为,高某因疏忽大意造成高某死亡,构成过失致人死亡罪,依法判处其有期徒刑六年六个月。(8月12日红星新闻)

随着民众生活水平提高,饲养宠物狗的人越来越多。全国很多地方都相继出台了地方性法规,进一步规范养犬行为。然而,不少饲养者对禁令却置若罔闻,违规和不文明养犬行为普遍存在。涉案饲养者高某违规饲养三只大型烈性犬,并最终导致悲剧发生,就是一个典型的例子。

《刑法》第二百三十三条规定,过失致人死亡的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑。从本案刑事责任看,路人被恶犬撕咬致死,情节较为恶劣,饲养者被法院依法判处有期徒刑六年六个月,纯属咎由自取。此外,饲养者还要赔偿死者的精神损害赔偿金、丧葬费、家属精神抚慰金及其他费用。

此案件无疑是一堂警示教育课,警示民众一定要文明、规范养犬,否则,一旦发生犬只伤人等恶性事件,将受到法律严厉制裁。期待人人都能遵纪守法,依法文明养犬,杜绝类似悲剧再次上演。

取消强制登记 让存取款更顺畅

□童方萍

近日,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会三部门联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。新《管理办法》引人关注的修改在于删除了“商业银行、农村合作银行、农村信用合作社、村镇银行等金融机构为自然人客户办理人民币单笔5万元以上或者外币等值1万美元以上现金存取业务的,应当识别并核实客户身份,了解并登记资金的来源或者用途”的规定。(8月12日人民网)

过去,大额现金存取需登记资金来源,虽具反洗钱功能,但也让部分储户感到繁琐,尤其在现金使用场景减少、数字支付普及的背景下,该规定与日常金融需求存在摩擦。取消强制登记,减少了客户信息采集环节,简化了业务流程,让存取款更顺畅。

但便利绝非以牺牲风险管理为代价。新规强调“风险为本”的监管逻辑,通过技术手段构建更智能的防线。金融机构需根据客户风险等级实施差异化管控:对低风险客户简化流程,对高风险账户则加强持续监测与尽职调查。例如,利用大数据分析资金流向、识别异常交易模式,实时追踪可疑行为。这种“后台智能化、前端便捷化”的模式,比单纯依赖柜台询问更精准高效。

金融服务需在便利与风险间找到平衡点。新规的出台正是这一理念的实践,既保障了民生需求,又筑牢了金融安全网。

整治邪典动画 为儿童成长护航

□贾迪迪

正值暑期,小朋友们在享受休闲时光的同时,上网时间骤增。而最受小朋友喜欢的动画片,却暗藏凶险。记者发现,不仅一些披着童真外衣,实则充满暴力、血腥、惊悚的“邪典动画片”依然存在,甚至一些色彩鲜艳、画风怪异、内容重复空洞的“新型邪典动画片”也开始出现。(8月12日《工人日报》)

所谓邪典动画,是指那些刻意披着童真外衣,实则暗藏暴力、血腥、惊悚元素的不良内容。更值得警惕的是新型邪典动画,它们往往以色彩鲜艳、画风怪异、内容重复空洞为特征,凭借极强的迷惑性让家长难以分辨,却能让儿童深陷其中,其危害性丝毫不亚于传统邪典内容。

邪典动画的滋生蔓延,本质上是畸形市场逻辑的产物。在流量至上的商业模式下,部分创作者将低俗、暴力元素包装成儿童向内容,利用算法推荐精准触达未成年人,以猎奇性博取点击量,给儿童认知发展与行为模式带来严重负面影响。

根治邪典动画乱象,需要构建多维度的防御体系。平台必须履行主体责任,不仅要升级“未成年人模式”的技术壁垒,更要建立专业的内容审核团队,对儿童向内容实行“双人审核+AI筛查”的双重把关机制,自动拦截含有潜在风险的动画片段。现行法律法规需进一步细化对儿童不良信息的界定标准,对制作、传播邪典内容的行为予以严惩。监管部门应建立常态化巡查机制,对整改不力的平台采取约谈、下架等惩戒措施,形成持续高压态势。家长也需提升媒介素养,主动了解邪典动画的新形态与传播路径,与孩子共同制定合理的上网规则。

唯有平台守土尽责、技术保驾护航、法律利剑高悬、家庭守护同行,才能彻底铲除邪典动画滋生的土壤,让每一个孩子都能在健康的网络环境中成长。

本版诚挚欢迎读者来稿,来稿邮箱为:
qzwbp@163.com